

有调查显示，77.2%的人表示身边存在“恐归族”，41.1%的人认为自己就是“恐归族”

春节“恐归族”究竟在怕什么？

□本报记者 卢越
实习生 王怡

2014年春节就要到来。据预测，今年的春运将有超过3.6亿人次完成归乡大“迁徙”。

有人归心似箭，有人“望乡却步”。后者思念家乡却又害怕归乡，渴望团圆却又心有顾虑。这个群体，被称为“恐归族”。

此前有网站针对1840名参与者进行的一项调查显示，77.2%的人表示身边存在“恐归族”，其中20.6%的人发现身边这样的人“很多”；41.1%的人认为自己就是“恐归族”。

“恐归族”中流传着一个段子：回家要做的事太多，可假期永远太短；亲戚朋友一大群，却似乎有三头六臂都探不完。年底各种开销大，回家无疑又一次“大出血”，好不容易能享受单身贵族特权，却被亲友抓住“逼婚”七天。

有网友干脆总结出了一个“过年九大怕”：怕春运、怕送礼、怕催婚都“榜上有名”。不少网友看后“掺杂着笑与泪”坦陈：条条戳中，句句辛酸。

团圆的喜悦与生活的焦虑并存，后者在春节期间集中爆发。“恐归族”们感叹：过节，怎么就成了“过劫”？而更多的人在问：怎样让过年回归质朴的舒心和快乐？

囊中羞涩：回不起

【恐归者一】王香林，北京某家政公司家政人员，四川宜宾人

“我已经八年没有回家过年了。”王香林平静地说。十年前，王香林一个人来到北京，找到目前所在的家政公司做工，丈夫是后来打工认识的同乡。夫妻俩在北京算是安顿了下来。

“过年谁不想回家呀，可是本来就挣得不多，两个人回趟家，路费不说，加上给亲戚带点礼物，给小孩们点压岁钱，够我们好几个月工钱了。”王香林摇摇头，“这要是回家，哪回得起？”

歌里唱：有钱没钱，回家过年。“恐归族”：没钱，过不起年。

一项有611名网友参与的关于“恐归”原因的调查显示，57%的网友表示春节回家最怕赚钱少不够用。近八成的网友表示，过年回家的花费已超过自己一个月以上的收入。其中更有15%的网友表示“回家一次，损耗半年”。

王香林给记者算了笔“回家账”：夫妻俩来回硬座火车票约1200元；给父母亲戚约2000元；家里晚辈多，压岁钱不低于500元，其他人情开支约500元。这样算下来各项开支超过4000元。而王香林月收入只有2000元左右。

北京大学教授佟新认为，在市场经济中，人们逐渐失去了情感表达的能力，所有的手段都是物化的、商

品化的，关系的远近，情感的亲疏，都可以通过差异化的消费来呈现。摒弃“脸面观”，将年味中的“金钱味”逐渐减少，还春节以朴素的情感原貌，才是真正的解决之道。

没“混”成功：伤不起

【恐归者二】李行，天津某大学大四毕业生，山西太原人

大四毕业生李行今年一点也不想回家过年。他原本打算毕业后出国，可雅思成绩并不理想，出国之路受阻，求职也遭遇今年的“最难”；41.1%的人认为自己就是“恐归族”。

“我现在就怕家人问我起来毕业之后的事，更怕同学聚会时，人家保研的保研，考研的考研，签工作的签工作，可是我还没个着落，这个年肯定难过。”李行说。

像李行一样觉得自己“混”得不如别人而不愿回家的年轻人不在少数。有调查显示，69%的人过年不想回家的原因是“不能衣锦还乡，面子上过不去”。

有人说，春节像是一场“成功表彰大会”，“成功”的关键词是“车子票子房子”。有职场“恐归族”吐露心声：父母亲友的传统观念都认为，在大城市读完大学就顺理成章能有份好工作、高收入、大房子，却不知道现实中的我们或许在沉重的生活压力下为生存而挣扎。回家，又该如何面对？

对于这种“恐归”，中国青年政治学院教授陆士桢觉得“非常没必要”。他提醒“恐归族”，父母其实并不在意孩子是否“衣锦还乡”。“至少我的心愿只有一个，就是孩子能平安地回来。”陆士桢说。

屡遭催婚：烦不起

【恐归者三】武丽，陕西某外贸销售主管，江苏南京人

25岁的武丽目前单身，在亲友眼里她已成了“剩女”。“每到过年，各个亲戚都会操心这件事情，各种盘问，各种安排相亲。其实我自己一点也不着急，现在事业也刚刚开始，结婚这件事，根本不在我近几年的计划范围之内。可是你又不能把这些话给爸妈说，觉得应付起来挺难的。”武丽无奈地说。

1月14日《墨尔本日报》头版整版刊登了一则“给儿书”：爸妈再也不逼你结婚了，今年回家过年吧。据悉，这位中国母亲通过各种方式联系到《墨尔本日报》刊登这条消息，希望因为被“逼婚”而“躲”到澳大利亚的儿子回家过年。

此举一出，网友热议。有人感动于慈母之心，也有不少人对儿子如此躲婚的苦衷表示感同身受。有网友苦笑：“每年春节都过成了‘相亲节’，我用一句‘烦死了’挡了三年，今年父母



过年如“过关”。

朱慧卿/CFP

下了‘最后通牒’，感觉今年实在挡不过去了。”有些严重“被逼婚”的单身一族甚至在网上发帖“租男友”、“租女友”，以解“燃眉之急”。

近日，一份《2013年中国婚恋状况调查报告》显示，近六成受访者曾被父母“逼婚”，“80后”是遭遇父母逼婚的主要群体。超四成的父母选择“唐僧模式”，即不断地言语催促；近两成的父母喜欢“发动群众”，用亲朋群体施压；还有的父母直接赶鸭上架，强行安排相亲约会。(1月21日《南方都市报》)

代际差异和情感焦虑在此相互纠缠。张云告诉记者，等过几年自己站稳脚跟，就会常常接爸妈去澳大利亚，又能团圆还可以旅游，这样回家过年要方便很多。

中国社会问题学家、北京理工大学经济学教授胡星斗说：“春节回家过年是中国的古老传统，但也是可以有所改变的。回家团聚，大家不一定都要挤在春节期间，我们可以提倡小家庭、分散过年，提倡平时抽时间回家团聚。”

繁文缛节：累不起

【恐归者四】张云，移民澳大利亚，山东威海人

两年前，张云和丈夫博士毕业后双双移民澳大利亚。张云说，她去年过年就没有回家，今

年也不打算回去，以后回家过年的可能性更小。“怕麻烦”，是张云给出的不回家的原因。

“其实，不一定非得在这个时候凑热闹。”张云说，“这边过年并不休假，回家得请假，又没有直飞航班回家，得抢火车票，而且回去之后需要应酬的事情太多，走亲访友，也太累了。”

和国内的异乡游子相比，回家路，对于张云这样身处异国的人来说更加漫长和辛苦。春运高峰回家的票不好买，琐碎繁杂的人情往来又不能少，而他们也开始逐渐接受国外的观念和生活习惯，只有过年才能和家人团聚的观念在逐渐淡化。

张云告诉记者，等过几年自己站稳脚跟，就会常常接爸妈去澳大利亚，又能团圆还可以旅游，这样回家过年要方便很多。

中国社会问题学家、北京理工大学经济学教授胡星斗说：“春节回家过年是中国的古老传统，但也是可以有所改变的。回家团聚，大家不一定都要挤在春节期间，我们可以提倡小家庭、分散过年，提倡平时抽时间回家团聚。”

观点

北京大学社会学教授夏学銮：所谓的“恐归”只是一个心态问题。农民工都争先恐后挤火车回家，大学生却不愿回家，是不愿回家的年轻人制造出来的借口。

中央团校社会思潮与青年教育专家陈立思：“恐归”现象说明，当今社会“人情消费”过

高，一些年轻人不得不花钱买“面子”。那种认为出手大方就没有面子的心态，是要不得的。

中山大学中文系教授叶春生：从积极的意义上讲，这些心态刷新着中国人传统节日的年味儿。社会的飞速发展，使中国人的春节演变出丰富多彩的形式，而这又是催生“恐归族”的重要社会条件。

广州大学民俗学家马洁针：春节团聚的主要目的是探访家人，相互交流、增进感情，形式并不重要，关键是实质性的内涵。

【看点】近日，2014央视马年春晚总导演冯小刚在微博揭秘春晚，接受来自各个平台网友的提问。冯小刚说：“明眼人都知道，你干这个事肯定是挨骂的一件事，但是我觉得就干一次呗，回馈一次这个社会。因为无论春晚弄成什么样都会是挨骂的。春晚是一个习惯，骂春晚现在渐渐也成了一种习惯，成了一种时尚了。”冯小刚此番言论，引发了网友们的热议。

【声音】中国人民大学教授张鸣：依旧维持举国一体的春晚，其实早就不合适了。当今之世，真是一个东南西北中，各有各的口味的时代。这个时代，也有跟这个时

代相匹配的传播条件。最好的春晚，其实就是百花齐放的春晚，上面开放，下面各显神通。人在戏里，也在戏外，高度参与，极度的嗨。撑不下去的大一统春晚，就别撑了。

中国现代国际关系研究院美国所研究员李峰，有些艺术家能够自我批评嘲讽，却难以忍受批评，冯小刚导演就是其中之一。先前，对于影评界对新作《私人订制》的抨击，冯导的回应是他们收了黑钱。如今，冯导的春晚还未问世，他就已经开始打预防针，声称春晚“谁做都会挨骂”，“这是在回馈社会”、“年轻人把吐槽时尚”。如果真心觉得别人吐槽两声无所谓，又何必想出这么多词来回应呢？

知假买假受保护

【看点】最高人民法院在近日发布《关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》的第三条明确：因食品、药品质量问题发生纠纷，购买者向生产者、销售者主张权利，生产者、销售者以购买者明知食品、药品存在质量问题而仍然购买为由进行抗辩的，人民法院不予支持。

【声音】最高人民法院民一庭法官王毓莹：司法解释的出台，让食品药品的生产者与销售者感觉到，不是一双眼睛在盯着，而是千万双眼睛在盯着。不是一时受监督，而是时时受监督。

中国消费者权益保护法研究会会长何山：主动买假的人也是消费者，而且这种人原本是《中华人民共和国消费者权益保护法》立法宗旨所提倡的人。消法的初衷之一就是运用物质机制，动员鼓励消费者知假、买假、打假，主动与假冒商品作斗争。

打假公司CEO王海：市场经济的核心是消费者本位，消费者导向应成为中国改革的方向，最高法院的司法解释实现了这一诉求。

最省婚礼受追捧

面子心态，婚礼中只要有欢笑、掌声与真诚的祝福，就足以难忘终生。简约婚礼体现了现代年轻人务实健康、成熟理性的婚礼观。现在的80后、90后更加注重感情质量和婚礼的创新，他们更愿意根据自己的兴趣爱好来设计，不再像过去那样讲排场、讲面子。这种回归本质的表现，与社会提倡的从简风一致，把大家从奢华婚礼攀比中解放出来，更加轻松自在。

“裸佛攀房”雕塑走红

【看点】近日，一组名为《攀房“裸佛”亮相济南似现新版“佛跳墙”的照片火爆网络，由雕塑造型酷似佛像而其中一尊背面赤裸，而被网友称为“裸佛”、“佛跳墙”。但雕塑仅出现了两天就被连夜拆除，引发网友质疑。经过调查，雕塑造型并非佛像，原名为“快乐的胖子”，雕塑作者称由于雕塑引发误读，无奈之下被拆除。

【声音】山东师范大学文化创意产业专业教授李辉：两个“小胖子”让全国人民一天之内广泛传阅，不管从文化产业的角度

还是拉动消费的角度，都不失为一个很好的创意。一个城市在发展中应该对文化创意有更多的宽容，提供更多开放发展的空间，保护并鼓励文化创意产业的发展。

济南红尚坊商业中心创业总监居翔：设计这两尊雕塑就是为了给商业街区注入一点新鲜好玩的文化元素。北京有798艺术区，韩国济州岛还有性爱雕塑公园，都能作为一种前卫的艺术形态被当地人接受，这两个胖子雕塑也是一种行为艺术，没想到在济南会引发这么多人的关注。

学校搞烧香仪式

【看点】求神拜佛，对应的场合往往是寺庙祠堂。可在山西五台县多所学校，“谢土”仪式盛行。校领导会焚香点蜡，甚至下跪祭拜。而每逢这祭仪，老师要借份子备纸元宝，不少学生被令下课期间叠“元宝”。山西省教育厅对此表示，这违反教育方针，并已介入调查。

【声音】中国民间文艺家协会副主席常嗣新：许多民俗活动并不能称之为迷信，人们习惯地祈求平安、顺利等民俗活动，满足百姓心理需求，也是一种心理治疗，对这些仪式应该持允许、宽容的态度。但学校是规范教育，

这些活动进入校园则显得太过荒唐。

中央教科院研究员储朝晖：青少年正处在精神成长的关键期，他们会根据自己的体验形成对社会的判断能力，还没有形成科学的判断能力时，学校这些行为会对他们造成误导性引导。

时事评论员、著名专栏作家杨锦麟：先别扣上封建迷信的帽子，学校祈求师生平安的主观愿望没有什么不好。但是如果烧完香就算了，不去建立完善保护师生安全的相关机制，那这个香就算白烧了。

互联网“集体感冒”

【看点】1月21日，继早上9时腾讯QQ邮箱、朋友圈、QQ空间等16款腾讯产品出现故障、无法正常使用之后，下午3时，中国各大互联网站集体遭意外，腾讯、百度、京东、优酷等网站无法正常打开，直至傍晚才陆续恢复。此次故障波及了中国大多数网站，影响范围和时长的严重程度均属国内首次。国家互联网应急中心22日证实，这次故障是由于根服务器遭受网络攻击所致。

【声音】中国网络安全专家、360公司副总裁谭晓生：应对根服务器被攻击，目前最有效的解决方式是将根服务器解析的IP地址数据进行备份，一旦出现问题，虽然无法做到百分之百恢复，但可以在突发

情况时保证绝大多数的服务正常。这可能在短时间内出现服务品质略有降低的情况，但不会出现全网瘫痪。

中国信息安全测评中心高级顾问喻晓秋：网络是否遭受攻击是能够预警、监控并降低对于互联网的影响的。通过网络流量监控，一旦发现瞬时流量异常，就意味着有问题了。不过，网络安全是动态安全。可以预警、监控，并采取应急措施，一旦攻击发生，若没有完全防住，就可能会出现局部的服务中断，而采取应急措施，可以将损失降到最低。

(卢越据媒体公开报道 编辑)

舆情民意

最可怕的城乡差距在哪里？

石述思

改革开放以来，由于发展不均衡，中国依然存在着三大差距：城乡差距、地区差距和阶层差距。

其中城乡差距更宛如横亘在全民共富道路上的第一鸿沟。

长期以来，社会主流观念认为收入分配是城乡差距的主要推手。

国家统计局2013年1月18日公布的数据显示，2012年我国城镇居民人均可支配收入2465元，农村居民纯收入7917元，城乡居民收入比为3.10:1，城镇和农村居民的收入水平仍保持“3倍以上的差距”。然而，这已是10年来的最低值。

缩小的主要原因有二：一是近些年中央政府一系列惠农政策发挥了关键作用，二是越来越多的农村剩余劳动力从土地上解放

出来，进入城市，在现代制造业、信息业和服务行业中分享发展红利。

从1990年到2008年，农民的工资性收入比重从20.2%上升到40.9%，农业收入比重从66.4%下降到38.9%，工资性收入已成为推动农民增收的最重要力量。

不过，需要指出的是，即使2.5亿农民工相对于从事传统农业种植的人口劳动附加值有所提升，但由于当前重资本、轻劳动的思维根深蒂固，甚至已经渗透至政府部门的日常管理执法中，虽然这些年保护劳动者合法权益的制度法规在完善，但在收入分配环节博弈能力严重不足，加上自身技能越来越难以适应产业升级和结构调整的要求，因此收入增长的幅度并不理想，反而每到年关，各类神奇的讨薪大片会在外来务工人员集中的城市频频上演。

数据显示，最近10年，我国每天消失80个村落，城镇化率每年都在以1.36个百分点的速度稳步增长，城镇化率已相当于世

界平均水平。未来这样的场景会在相当一段时期成为常态。

随着新一轮中央领导集体将推动新型城镇化作为未来经济增长的主要动力源之一，加上三中全会明确城乡土地同权，无疑会加速农村土地自由流转，助推大批农村剩余劳动力进一步从土地解放出来，成为城市新市民。

这为彻底缩小城乡收入差距提供了可能：一是传统农业升级成为现代农业有了可能，从而从根本上提高农民的收入水平；二是将传统产业链中大量剩余劳动力转移到城市的现代产业链中去，从而提高他们的收入水平。

于是，长期潜伏在城乡之间最可怕的鸿沟将日益显现。

中国社科院近期发布的2014年《社会蓝皮书》中显示：2012年，城镇基本养老保险和新农保的参保率分别呈上升趋势，其中，城镇职工人均养老金水平已达2.09万

元，新农保为859.15元，两者养老金水平相差24倍之多。

必须承认，近年来各级政府在完善农村社保方面付出了持续而有效的努力，建立健全了新型农村合作医疗、新型农村养老保险和农村低保等，但依然存在着项目不全、覆盖面积窄、保障水平低、社会化程度低等难题。

过去，农民对社保问题远没有收入问题敏感，主要是因为手里有土地，但随着城市化的进程，他们逐步失去了土地，涌入城市，却无法在那里享受到公平的社保。